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eVaLuarea reZuLtateLor PrIVInD aDreSaBILItatea 
PaCIenŢILor La SerVICIILe StomatoLoGICe

Rezumat
asistenţa stomatologică de ambulatoriu este cea mai reprezentativă în 

acordarea serviciilor medicale, constituind conform datelor adresabilităţii 
20-25%, ocupînd astfel locul doi după numărul de adresări la medicii de 
profil terapeutic, în special medicii de familie. Maladiile stomatologice sunt 
cele mai răspîndite afecţiuni care necesită măsuri eficiente de profilaxie şi 
tratament, îndeosebi în combaterea cariei şi a afecţiunilor parodontului ca 
problemă medico-socială de importanţă la etapa actuală. În aceste condiţii 
structurile stomatologice de stat actualmente sunt instituţii de bază ce acor-
dă asistenţă stomatologică specializată de ambulatoriu populaţiei.

Cuvinte-cheie: asistenţa stomatologică, servicii medicale, afecţiunile 
cavităţii bucale, caria, parodontul.

Summary
ASSESSMENT OF DATA rEGArDING PATIENTS rESOrT TO DEN-
TAL SErVICES

out-patient dental services are the most representative in rendering 
medical services and constitute, according to the figures indicating the 
patients’ presentation to the dentist, 20-25%, ranking the second after the 
number of those seeking general medical assistance, family doctors’ help in 
particular. The dental diseases are the most wide-spread disorders necessi-
tating effective measures of prevention and treatment of, primarily, caries 
and parodontal pathoses, their combating being at present an important 
medico-social problem.

Key-words: dental services, medical services, dental disease, caries, pa-
rodontal.
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Scopul este argumentarea ştiinţifică a măsurilor 
privind ameliorarea asistenţei stomatologice specia-
lizate conform rezultatelor analizei adresabilităţii po-
pulaţiei în instituţiile stomatologice de ambulatoriu. 

Obiectivele:
• Analiza rezultatelor adresabilităţii populaţiei 

în instituţiile stomatologice de ambulatoriu în 
dinamică pentru anii 2001-2010;

• Evaluarea comparativă a activităţilor serviciu-
lui stomatologic teritorial în asigurarea volu-
mului de asistenţă stomatologică de urgenţă 
acordată populaţiei;

• Determinarea importanţei realizării principiu-
lui de profilaxie în combaterea maladiilor sto-
matologice, în special a cariei şi a afecţiunilor 
parodonţiului.

Metodologia cercetării
analiza rezultatelor adresabilităţii populaţiei la 

asistenţa stomatologică s-a efectuat în baza serviciului 
stomatologic a Instituţiei Medico-Sanitare Publice al 
asociaţiei Medicale Teritoriale botanica pe parcursul 
anilor 2001-2010. Studiul a inclus trei comportamente 
de bază: evidenţa în dinamică a adresărilor populaţiei 
la servicii stomatologice, inclusiv a serviciilor primare 
şi de urgenţă; evidenţierea volumului de activităţi a 
medicilor stomatologi în corespundere cu caracterul 
vizitelor populaţiei şi particularităţile de acordare a 
asistenţei stomatologice; determinarea măsurilor pro-
filactice în combaterea maladiilor stomatologice în 
complex cu medicii specialişti de alte specialităţi.

Studiul s-a bazat pe metode contemporane de 
cercetare, asigurînd caracterul reprezentativ al re-
zultatelor obţinute şi importanţa concluziilor şi reco-
mandărilor practice pentru modernizarea asistenţei 
stomatologice.

Rezultate şi discuţii
Secţia stomatologică în cadrul Instituţiei Medi-

co-Sanitare Publice a asociaţiei Medicale Teritoriale 
botanica este o subdiviziune specializată de tip cura-
tiv-profilactic care acordă populaţiei  servicii stoma-
tologice de calitate. Secţia stomatologică realizează 
funcţii importante ce ţin de organizarea şi acordarea 
asistenţei stomatologice specializate diferitor contin-
gente ale populaţiei. Implimentarea metodelor efi-
ciente în activitatea medicilor stomatologi orientate 
spre profilaxia maladiilor stomatologice ale cavităţii 
bucale; dezvoltarea activităţilor de depistare precoce a 
acestor maladii şi evidenţa lor în comun cu medicii de 
alte specialităţi; promovarea cunoştinţelor medicale şi 
igienice în domeniul sănătăţii orale etc.

Un rol important în activitatea serviciului stoma-
tologic teritorial este organizarea primirii pacienţilor 
de către medicii stomatologi şi analiza adresabili-
tăţii populaţiei ca factori ce determină şi contribuie 
la asigurarea accesului şi calităţii asistenţei medicale 
stomatologice. Rezultatele obţinute ne demonstrea-
ză o creştere evidentă a adresabilităţii populaţiei la 

serviciile stomatologice specializate de ambulator. În 
comparaţie cu anii 2001-2004, în anul 2010 numărul 
vizitelor la medicii stomatologi, inclusiv şi a vizitelor 
primare, a crescut de circa 2 ori. o diferenţă esenţială 
s-a determinat în adresabilitatea populaţiei la servicii 
stomatologice pînă şi după implimentarea asigurări-
lor obligatorii de asistenţă medicală. Posibilitatea de 
majorare a accesului la asistenţa stomatologică se lă-
mureşte prin faptul că populaţia, în condiţii noi, pri-
oritar alege instituţia stomatologică de stat. a crescut 
şi numărul vizitelor primare la medicii stomatologi de 
la 43,0% în anul 2001 pînă la 51,7% în anul 2010. S-a 
majorat pe parcursul acestor ani, în mediu, şi numă-
rul vizitelor la un medic stomatolog de la 522 vizite pe 
an (a. 2001) pînă la 992 vizite (a. 2010), sau de 1,9 ori. 
Datele prezentate demonstrează o tendinţă pozitivă în 
asigurarea accesului populaţiei la serviciile stomato-
logice specializate de ambulator şi posibilităţi reale de 
dezvoltare a instituţiilor stomatologice de stat în con-
diţiile asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală. 

este necesar de menţionat faptul că în ultimii 5 ani 
numărul de vizite urgente la medici stomatologi prac-
tic a rămas constant, demonstrînd o majorare nesem-
nificativă de 1,2 ori în anul 2010, faţă de anul 2006. 
aceeaşi situaţie se observă şi în dinamica numărului 
de vizite urgente înregistrate pe an la un medic stoma-
tolog. Totodată este important de apreciat şi fenome-
nul adresabilităţii la medicii stomatologi a populaţiei 
(pacienţilor) asigurate. Rezultatele demonstrează o 
creştere evidentă a cazurilor urgente la medicii sto-
matologi efectuate de persoanele asigurate (figura 1).

Figura 1. Ponderea vizitelor urgente la medicii stomatologi efectuate 
de persoanele asigurate (%) aa. 2006-2010

Datele prezentate în figura 1 se caracterizează prin 
creşterea numărului vizitelor urgente a persoanelor 
asigurate de 1,7 ori în anul 2010, faţă de anul 2006. Re-
ieşind din cele relatate, acordarea asistenţei stomato-
logice de urgenţă în condiţii de ambulator determină 
succesul în tratarea bolnavilor cu maladii stomatolo-
gice acute şi contribuie la prevenirea unor consecinţe 
grave în sănătatea orală. Importanţa medico-socială 
a maladiilor stomatologice acute este că afectează în 
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mare parte persoanele apte de muncă. Studiile per-
manente orientate spre determinarea necesităţilor 
populaţiei în servicii stomatologice specializate de 
ambulator reprezintă o problemă importantă în dez-
voltarea serviciului stomatologic. Creşterea volumu-
lui asistenţei stomatologice specializate de ambulator 
acordată populaţiei este determinat de mai mulţi fac-
tori, în special şi de posibilităţile ajustate la condiţiile 
asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală. 

asistenţa stomatologică specializată de ambulator 
este una din cele mai acceptate forme de acordare a 
asistenţei medicale populaţiei, iar maladiile stomato-
logice sunt cele mai frecvent înregistrate (caria, afec-
ţiunile parodonţiului, traumele etc.). Răspîndirea în 
masă a cariei dentare consideră faptul că profilaxia 
maladiilor stomatologice este una din problemele me-
dico-sociale prioritare la etapa actuală. analiza efec-
tuată demonstrează că ponderea cazurilor de carie 
dentară în numărul de vizite la medicii stomatologi 
constitue circa 40,0%, inclusiv 80,2% carie complica-
tă. Se înregistrează în ultimii 10 ani o creştere bine de-
terminată a cariei complicate în rîndurile populaţiei, 
îndeosebi vîrstnice de 1,7 ori.            

În activitatea medicilor stomatologilor un rol apar-
te constituie utilizarea metodelor eficiente de tratare a 
afecţiunilor dentare, inclusiv plombarea dinţilor. Re-
zultatele analizei denotă o pondere avansată de cazuri 
tratate prin plombarea dinţilor. Din numărul total de 
vizite cazurile tratate prin plombarea dinţilor consti-
tuie de la 72,0% (a. 2001) pînă la 65,4% în a. 2010. este 
semnificativ faptul că măsurile realizate în profilaxia 
cariei dentare au permis de a micşora ponderea cazu-
rilor tratate prin plombarea dinţilor din cauza cariei 
de la 68,0% (a. 2001) pînă la 54,5% (a. 2010).

Prezintă interes în activitatea medicilor stomato-
logi datele ce ţin de raportul dintre numărul de dinţi 
plombaţi şi dinţi extraşi care constituie respectiv de la 
1:5,4 (a. 2006) pînă la 1:2,4 (a. 2010). Ponderea dinţi-
lor extraşi de urgenţă în numărul total de dinţi extraşi 
în ultimii cinci ani nu variază semnificativ şi constitu-
ie circa 45-50%, iar raportul lor constituie de la 1:1,7 
pînă la 1:2,5. În structura dinţilor plombaţi cazurile de 
urgenţă sunt în permanentă creştere, iar ponderea lor 
s-a majorat de la 28,6% (a. 2006) la 41,2% (a. 2010).  
Ponderea dinţilor plombaţi pe motiv de pulpită acută 
din numărul total de dinţi plombaţi de urgenţă este 
în descreştere şi alcătuieşte 69,3% (a. 2006) şi 57,8% 
(a. 2010), iar ponderea dinţilor plombaţi pe motiv de 
periodontită acută sau exacerbată este în creştere dela 
30,7% (a. 2006) la 42,2% (a. 2010).

Reieşind din prevederile Politicii naţionale a sănă-
tăţii în Republica Moldova, direcţiile prioritare sunt 
orientate la profilaxia maladiilor, inclusiv stomatolo-
gice şi menţinerea sănătăţii populaţiei. În acest aspect 
activităţile de profilaxie în stomatologie au o dinami-
că pozitivă (tabelul 1).

Datele prezentate în tabelul 1 evidenţiază o creş-
tere semnificativă a persoanelor examinate cu scop 
profilactic de la 12,5% pînă la 23,1% sau de 1,8 ori. 
Din numărul total al persoanelor examinate necesi-

tau sanaţie în a. 2010 40,5% comparativ cu 54,6% în a. 
2006. au fost sanaţi din numărul celor depistaţi circa 
50-60%. În scopul combaterii maladiilor stomatologi-
ce răspîndite este raţional de a utiliza posibilităţi reale 
de integrare mai efectivă a metodelor clinice şi profi-
lactice în activitatea medicilor stomatologi.

tabelul 1. Rezultatele activităţilor de profilaxie a maladiilor 
stomatologice, %, aa. 2006-2010

anii
au fost exa-

minaţi cu scop 
profilactic

Din numărul 
examinaţilor 

necesită sanaţie

au fost sanaţi 
din numărul 

depistaţilor pe 
parcursul sană-
rii planificate

2006 11,8 54,6 51,6
2007 12,5 60,2 66,2
2008 13,9 68,3 60,8
2009 21,2 47,8 53,4
2010 23,1 40,5 56,2

Concluzii
1. Rezultatele analizei adresabilităţii populaţiei 

trebuie utilizate pentru optimizarea activită-
ţilor medicilor stomatologi şi asigurarea ac-
cesului populaţiei la servicii stomatologice de 
ambulator calitative;

2. În scopul asigurării pacienţilor cu asistenţă 
stomatologică specializată de ambulator la lo-
cul de trai este necesar de optimizat activităţile 
în baza principiului teritorial şi de a consolida 
asistenţa stomatologică pentru toate contin-
gentele de populaţie;

3. Reieşind din motivul că maladiile stomatolo-
gice sunt prioritar răspîndite şi ocupă un loc 
de sus în structura morbidităţii este necesar 
de orientat activitatea medicilor stomatologi şi 
a populaţiei la realizarea metodelor active de 
profilaxie a maladiilor stomatologice şi de sa-
nare a cavităţii bucale.
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